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5. Aufgabenkomplex - 1. Aufgabe

Berechnung einer Transistorschaltung

Berechnen Sie folgende Schaltung.

Werte: Ug =9V
UCEA = 4,2V
lca =27TmA
UBEA = 0,7V
|Q =5- IBA

Formeln:

U=I-R

5l
IB

lo=51g

UB :UR1+UR2 :URL+UCE

Ps=Ug 13 mitUBE =0,7v
Pe =Uce - lc
Pot =P +Fc
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Aufgabe:
Berechnen Sie die Widerstande der Schaltung.

1. Zeichnen Sie mithilfe des Arbeitspunktes (Ucea und Ica) und der Betriebsspannung Ug die
Widerstandsgerade fir R, im Kennlinienfeld

2. Brechnen Sie mithilfe der Werte Ug , Ucea und Ica den KurzschluRstrom Ik

3. Berechnen Sie Wert des Widerstandes R aus der Betriebsspannung Ug und den
Kurzschluf3strom Ik

Berechnen Sie den Strom I, durch den Widerstand R
Berechnen Sie die Spannung Ug, Uber den Widerstand R
Bestimmen Sie mithilfe des Kennlinienfeldes den Basisstrom Iga flir den Arbeitspunkt

o gk

7. Berechnen Sie die Stromverstarkung Ba fiir den Arbeitspunkt (Isa und Ica)

8. Berechnen Sie Querstrom Iq

9. Berechnen Sie den Strom Ir; durch den Widerstand R;

10. Berechnen Sie die Spannung Ug; Uber den Widerstand R,

11. Berechnen Sie den Widerstand R,

12. Berechnen Sie den Strom Ig, durch den Widerstand R,

13. Berechnen Sie die Spannung Ug; Uber den Widerstand R,

14. Berechnen Sie den Widerstand R,

15. Bestimmen Sie die Spannung Ucgo und den Strom I fur den nichtangesteuerten Transistor
(1s=0) mithilfe des Kennlinienfeldes

16. Bestimmen Sie die Spannung Ucgmax den Strom Icmax und den Basisstrom I, fur den
vollausgesteuerten Transistor (Ic=max) mithilfe des Kennlinienfeldes

Nicht gefordert, wird im Seminar vorgerechnet.

17. Bestimmen Sie die Basisverlustleistung Pg(OpA), Ps(30pA) und Pg(lzmayx) fur die Basisstrome
IBZOHA und 1g=30 },lA und IBmax

18 Bestimmen Sie die Kollektorverlustleistung Pc(OpA), Pc(30uA) und Pc(lgnax) fur die
Basisstrome 1g=0pA und Ig=30 pA und Igqax

19 Bestimmen Sie die Totale-Verlustleistung Pot(OuA), Prot (30pA) und Piot (l2max) fiir die
Basisstrome 1g=0pA und Ig=30 pA und lgqax

Die Spannung unter Punkt 15 entspricht dem realen ,,high* - Ausgangspegel und die unter Punkt 16
dem realen ,,low* - Ausgangspegel. Die Spannung Ucgmax ISt gerade am kleinsten wenn der Strom
Icmax @am grofiten ist.

Bemerkung: Alle Werte sind auf 4 Stellen zu berechnen. Beim Ablesen aus den
Kennlinienfeldern auf den halben Strich runden. Im Zweifelsfall auf den
nachsthéheren. Die Genauigkeit ergibt sich hier aus der Ablesegenauigkeit.
Bei den Basisstromen ist auf 0,5 pA zu interpolieren.
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5. Aufgabenkomplex - 2. Aufgabe

Gegeben ist folgende Schaltung:

U, =2,0V20°=2,0V + j-OV

Spannungen und Strome am RC-Tiefpass

R1=2|(Q Ue @ C, —(— Ua=Uc,

C, = 200nF

Aufgaben:

1.

1.1.

1.2.

1.3.

1.4.

1.5.

1.6.

1.7.

1.8.

1.9.

Bestimmen Sie die folgenden Werte fiir die Frequenz von =100 Hz.

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R, von R; in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R.,von C; in der Normal- und der Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Widerstand R .. =R, + R, in der Normal- und der Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom 1, in der Normal- und der Versorform

Bestimmen Sie den komplexen Strom | durch Ry in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie den komplexen Strom 1 durch C; in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie die komplexe Spannung U , Uber Ry in der Normal- und der Versorform
Bestimmen Sie die komplexe Spannung U , =U . tber C; in der Normal- und der Versorform

Uberpriifen Sie den Maschensatz durch die Berechnung von U . =Up +U. inder Normalform

1.10. Bestimmen Sie die Spannungsverhaltnis D, = % in der Normal- und der Versorform

N

~E

Bestimmen Sie die folgenden Werte, wie unter 1., fir die Frequenz von 1kHz.
Bestimmen Sie die folgenden Werte, wie unter 1., fiir die Frequenz von 10kHz.

Vergleichen Sie die Spannungsverhéltnisse D, :% fur f=100 Hz, D, fir f=1kHz und D, flr
~E
f=10kHz in der Normal- und der Versorform
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Fir die komplexen GrofRen gilt folgende Schreibweise am Beispiel von Ug;:

Ug =U rur T ju RLi :llee%R1 :UR14¢UR1 :uRl(COS[%Rl]—i_ jSin[(buRl])

Die Schreibweise hat auch fir Strdme und Widerstande und Leitwerte zu erfolgen. Fir die
Spannungen ist das Symbol U, fur die Stréme das Symbol I, fiir die Widerstande das Symbol R und
fiir die Leitwerte ist das Symbol G zu Verwenden.

Z, X und Y sind nicht zu verwenden, da diese Bezeichnungen von dem allgemeinen Schema
abweichen und zu Verwirrungen fiihren kdnnen.

Alle Winkelangaben haben in Grad zu erfolgen.

Die Versorform (z.B: U, Zg, )ist eine vereinfachte Schreibweise der Eulerschen Form
(zB: U Rle’l‘”“m) , die auch die Anschaulichkeit verbessert.
Ug =U R14¢URl =Ure e

Beachten Sie, dass beim idealen ohmschen Widerstand das Imaginérteil und bei der idealen
Kapatzitat und Induktivitat das Realteil gleich null ist.
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Bemerkung:

Far alle Aufgaben gilt:

1. In allen Formeln mit Zahlen sind die MaReinheiten mitzuschleifen.

2. Bei den Endergebnissen sind die Mal3einheiten zu verwenden, die, wenn vorhanden,
aus einem Buchstaben bestehen. Wahrend der Rechnung kdnnen Sie nach eigenem
Ermessen verfahren.

3. Bei den Endergebnissen sind die 10® Prafixe konsequent zu verwenden. Wahrend der
Rechnung kdnnen Sie nach eigenem Ermessen verfahren.

Prafixe nur verwenden, wenn eine Mal3einheit dahinter ist.

4. Alle Aufgaben auf insgesamt 4 Stellen genau berechnen, wenn in Aufgabe nicht anders
angegeben.

In der Klausur ist kein Rechner erlaubt, dort sind es entsprechend weniger Stellen.

5. Die Aufgaben sind zu nummerieren, auch die Teilaufgaben.

6. Der Rechenweg muf3 ersichtlich sein. Gegebenenfalls das Schmierblatt anheften.

7. Jedes Blatt ist wie folgt zu nummerieren Seite/Gesamtzahl der Seiten (z.B. Seite 6/8)

Nichtbeachtung wird mit Punktabzug geahndet!

Préfixe zur Kennzeichnung des Umgang mit den Préfixen am Beispiel einer 4
Vielfachen stelligen Genauigkeit:
von gesetzlichen Einheiten (dezimal)
- - -, - Prafix Mal3einheit
Zeichen Faktor Bezeichnung - -, - - Préfix MaReinheit
v 10% Yotta -, --- Prafix Mal3einheit
z 10 Zetta o
E 108 Exa Beispiele:
P 10" Peta
T 1012 Tera 216,4uF; 33,45kHz; 2,456MQ; 7,482A
G 10° Giga
M 10° Mega
k 10° Kilo
m 10° Milli
M 10°® Mikro
n 10°° Nano
p 102 Piko
f 10" Femto
a 1078 Atto
z 102 Zepto
y 10 Yokto
Weniger gebrauchlich nur zu
Information
h 10 Hekto
da 10 Deka
d 10" Dezi
c 10 Zenti
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